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Мета: дослідити проблематику сучасного стану правового регулювання здійснення та реалізації 

державної політики у сфері повітряного транспорту на національному та глобальному рівнях. 

Методи: дослідження проведено з використанням загальнонаукових та спеціально-правових 

методів: пізнання, теоретичного аналізу, синтезу, порівняння, систематизації, узагальнення та ін. 

Результати: з’ясовано сутність державної політики у сфері повітряного транспорту як системної 

категорії, що включає визначення особливостей змісту та характеру складових елементів її 

реалізації – державного регулювання, державного управління та державного контролю у цій сфері; 

визначено форми, методи та суб’єктів, що забезпечують її реалізацію. Обгрунтовано, що державна 

політика у сфері повітряного транспорту реалізується завдяки регулюючому впливу відповідних 

норм права, а ефективність її реалізації прямо залежить від стану її правового регулювання. 

Обговорення: необхідність підвищення ефективності функціонування та забезпечення в подальшому 

безпеки повітряного транспорту, наявність законодавчих, економічних та організаційних проблем у 

цій сфері, подальше наукове опрацювання проблематики ефективності реалізації та удосконалення 

державної політики у сфері повітряного транспорту в умовах воєнного стану та поствоєнного 

розвитку країни. 
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Постановка проблеми та її актуальність. 

Цілі сталого розвитку України на період до 2030 

року передбачають необхідність «забезпечення 

національних інтересів України щодо сталого 

розвитку економіки, громадянського суспільст-

ва і держави для досягнення зростання рівня та 

якості життя населення, додержання конститу-

ційних прав і свобод людини і громадяни-

на» [1]. «В контексті забезпечення зазначеної 

мети особливу увагу приділено і забезпеченню 

відповідного розвитку транспортної галу-

зі» [2, с. 3], однією із складових якої є сфера по-

вітряного транспорту. Разом з тим, повітряний 

транспорт є невід’ємною складовою загальної 

державної політики та забезпечення обороноз-

датності країни. 

На сьогодні роль повітряного транспорту в 

єдиній транспортній системі має неабияке зна-

чення. «Саме наявність високотехнологічного 

конкурентоспроможного повітряного транспор-

ту виступає важливою передумовою поєднання 

процесів виробництва та споживання послуг, 

що надаються з його використанням, надання 

якісних логістичних послуг» [3, с. 6]. Динаміч-

ний розвиток повітряного транспорту та ефек-

тивність його функціонування «вимагає упоряд-
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кування національного законодавства у цій сфе-

рі, розширення міжнародного співробітництва, 

оновлення правових інструментів, які викорис-

товують уповноважені органи державної влади 

під час державного регулювання» [3, с. 6] авіа-

ційної галузі. Від наявності дієвої системи дер-

жавного регулювання авіаційної галузі залежить 

і стан всієї національної економіки, фінансової 

системи, залучення інвестицій та національної 

безпеки держави. 

Звідси, проблема правового забезпечення ре-

алізації державної політики у сфері повітряного 

транспорту є надзвичайно актуальною на сього-

дні для нашої країни, яка знаходиться в умовах 

війни та дії правового режиму воєнного стану, 

вирішення безпекових завдань та відбудови 

авіаційної галузі, і має важливе значення в кон-

тексті збереження її державності, суверенітету 

та процесів євроінтеграції. Необхідність підви-

щення ефективності функціонування та забез-

печення в подальшому безпеки повітряного 

транспорту, наявність законодавчих, економіч-

них та організаційних проблем у цій сфері, не-

достатність їх наукового опрацювання обумов-

люють актуальність даного дослідження з пода-

льшим визначенням особливостей правового 

регулювання реалізації та напрямів удоскона-

лення реалізації державної політики у сфері по-

вітряного транспорту. 

Аналіз досліджень і публікацій з пробле-

ми. Дослідженням проблем державної політики 

та державного регулювання транспортної галузі 

в цілому та її складової – повітряного транспор-

ту, зокрема, займалися такі вчені як 

В.Б. Авер’янов, О.М. Бандурка, Я.Й. Баган, 

Т.О. Гуржій, В.Л. Грохольський, Н.В. Дараганова, 

Е.Ф. Демський, Р.А. Калюжний, О.В. Клепікова, 

В.К. Мілашевич, А.О. Собакарь, А.В. Філіппов 

та інші. Окремі питання державної політики та 

державного регулювання повітряного транспор-

ту знайшли своє висвітлення у працях 

І.В. Булгакової, В.К. Гіжевського, С.М. Гури, 

Н.В. Жмур, О.О. Зеленка, Д.О. Кошикова, 

Н.А. Малиш, В.В. Міщука, І.П. Садловської та 

інших вчених. Теоретичні та методологічні за-

сади формування та реалізації державної полі-

тики у сфері повітряного транспорту України 

досліджені у працях таких вчених як 

Н.І. Антощина, Д.О. Беззубов, О.В. Брусакова, 

Д.О. Демченко, О.Ю. Дубинський, Г.Ю. Зубко, 

Ю.О. Крихтіна, І.М. Сопілко.  

Незважаючи на значний науковий доробок із 

даної проблематики, комплексного дослідження 

особливостей правового забезпечення реалізації 

державної політики саме у сфері повітряного 

транспорту на сучасному етапі не проводилося, 

що обумовлює необхідність її подальшого нау-

кового дослідження. 

Метою статті є дослідження та аналіз сучас-

ного стану правових засад реалізації державної 

політики у сфері повітряного транспорту Украї-

ни з визначенням основних напрямів їх подаль-

шого удосконалення. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Розкриття змісту правових засад реалізації дер-

жавної політики у сфері повітряного транспорту 

зумовлює необхідність у першу чергу визначити 

розуміння поняття «державної політики у сфері 

повітряного транспорту». На думку 

Д.О. Демченка, «державна політика у сфері по-

вітряного транспорту являє собою сукупність 

цілей, завдань, пріоритетів, принципів, стратегі-

чних програм і планових заходів, які розробля-

ються і реалізуються органами державної влади, 

що дозволяє державі досягти обумовлених цілей 

у авіаційний галузі, використовуючи правові, 

економічні, адміністративні та інші методи і за-

соби впливу, спираючись на ресурси, наявні в її 

розпорядженні» [4, с. 116]. В.О. Клепікова у 

своїх дослідженнях визначає таку політику «як 

здійснення державою економічної стратегії та 

економічної тактики, спрямованих на науково-

обгрунтовану, послідовну і систематичну реалі-

зацію комплексу заходів стимулюючого впливу, 

що зумовлюють досягнення галузевої мети» [5, 

с. 171]. 

З’ясування сутності державної політики у 

сфері повітряного транспорту та аналізу ефек-

тивності її реалізації має важливе значення для 

розвитку авіаційної галузі. Беззаперечно, така 

політика повинна розглядатися як системна ка-

тегорія, що включає визначення особливостей 

змісту та характеристику складових елементів 

системи державного регулювання, державного 

управління та контролю у сфері повітряного 

транспорту. 
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Разом з тим, державна політика у сфері пові-

тряного транспорту може набувати різних форм, 

до основних з яких належать правотворча та 

правозастосовна, через які вона отримує свій 

зовнішній вигляд. Безперечно, державна політи-

ка у сфері повітряного транспорту реалізується 

завдяки регулюючому впливу відповідних норм 

права, «здійснюється на основі права з метою 

підтримання стану відповідності правил поведі-

нки учасників авіатранспортних правовідносин 

санкціонованим державою правилам поведінки» 

[6, с. 115]. Саме через правозастосування здійс-

нюється реалізація державної транспортної по-

літики шляхом визначення ролі її суб’єктів у ві-

дповідних заходах реалізації. Разом з тим, як за-

значає Д.О. Кошиков, «реалізація державної по-

літики, зокрема і у сфері повітряного транспор-

ту, являє собою цілеспрямовану активну діяль-

ність відповідних суб’єктів, спрямовану на за-

хист інтересів фізичних, юридичних осіб, суспі-

льства та держави, …яка здійснюється у певних 

формах та шляхом реалізації певних методів» 

[3, c. 255]. У кожній окремій галузі визначається 

свій перелік загальних та спеціальних методів 

правового регулювання відповідних суспільних 

відносин. «Відповідно до галузевих ознак фор-

муються основні характеристики методу право-

вого регулювання» [3, с. 263]. В контексті дос-

лідження методів реалізації державної політики 

у сфері повітряного транспорту визначають не-

обхідність розуміння впливу держави на об’єкти 

регулювання через розробку відповідних зако-

нів, авіаційних правил, ратифікації відповідних 

міжнародних угод, які обумовлюють необхід-

ність застосування загальноправових, адмініст-

ративних, економічних і спеціальних методів. 

До таких спеціальних методів формування та 

реалізації державної політики розвитку авіатра-

нспортної сфери відносять: «політико-правові, 

які базуються на політичних, політико-

інтеграційних угодах, а також нормативно-

правових інструментах регулювання галузі; ад-

міністративні, які ґрунтуються на застосуванні 

адміністративних актів і процедур, які 

обов’язкові до виконання суб’єктами» [2, c. 56] 

у сфері повітряного транспорту. 

Правореалізаційна форма діяльності держави 

безпосередньо пов’язана із втіленням правових 

норм та винесенням індивідуально-правових 

рішень. Тому в основу державної політики у 

сфері повітряного транспорту «покладено прин-

цип розподілу державних завдань щодо регулю-

вання галузі» [5, с. 170]. Відповідно до статті 4 

Повітряного кодексу України «державне регу-

лювання в галузі авіації та використання по-

вітряного простору України полягає у фор-

муванні державної політики та стратегії розвит-

ку, визначенні завдань, функцій, умов діяль-

ності, застосуванні заходів безпеки авіації, 

прийнятті загальнообов’язкових авіаційних пра-

вил України, у здійсненні державного контролю 

за їх виконанням та встановленні відпо-

відальності за їх порушення» [7]. Таким чином, 

державне регулювання у сфері повітряного 

транспорту  виступає невід’ємною складовою 

зазначеної державної політики та «є системною 

категорією, яка складається із взаємозалежних 

та взаємообумовлених складових, поєднання 

яких дозволяє досягти поставлених цілей у 

встановлені терміни з використанням відповід-

ного комплексу ресурсів» [8, с. 79]. До таких 

складових відносять: мету, завдання, принципи, 

форми та методи, об’єкт та суб’єктів регулю-

вання. 

В теорії права державне регулювання визна-

чається як процес, який реалізують різні гілки 

державної влади доступними правовими засо-

бами, а звідси, під державним регулюванням у 

сфері повітряного транспорту слід розуміти 

«цілеспрямований процес здійснення державою 

в особі уповноважених органів відповідних за-

ходів регуляторного характеру з метою упоряд-

кування… публічно-правових відносин між 

суб’єктами та об’єктами»[8, с. 79] даної сфери. 

Відповідно до частини 3 статті 4 Повітряного 

кодексу України «забезпечують реалізацію дер-

жавної політики розвитку авіації України Пре-

зидент України та Кабінет Міністрів України 

відповідно до Конституції та законів 

України» [7], а частина 1 статті 5 цього кодексу 

визначає, що «реалізує державну політику і 

стратегію розвитку авіації України, здійснює 

державне регулювання діяльності в галузі ци-

вільної авіації уповноважений орган з питань 

цивільної авіації» [7]. Відповідно до постанови 

КМУ від 8.10.2014 р. № 520 «Про затвердження 
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Положення про Державну авіаційну службу 

України» уповноваженим органом з питань ци-

вільної авіації є Державна авіаційна служба 

України (Державіаслужба), яка здійснює дер-

жавне регулювання діяльності в галузі цивільної 

авіації за такими напрямами: «здійснення ком-

плексних заходів щодо забезпечення безпеки 

польотів, авіаційної, екологічної, економічної та 

інформаційної безпеки; створення умов для ро-

звитку авіаційної діяльності, повітряних переве-

зень і їх обслуговування, виконання авіаційних 

робіт і польотів авіації загального призначення; 

організація використання повітряного простору 

України; представництво України в міжнарод-

них організаціях цивільної авіації і в міжнарод-

них відносинах з питань цивільної 

авіації [7, cт. 5]. 

Оскільки відповідно до частини 4 статті 4 

Повітряного кодексу України авіація поділяєть-

ся на цивільну та державну, то частина 1 ст. 7 

Повітряного кодексу України визначає, що 

«уповноваженим органом виконавчої влади в 

галузі державної авіації є Міністерство оборони 

України, яке регулює питання державної авіації 

в частині реєстрації та допуску державних по-

вітряних суден та літальних апаратів, аеро-

дромів та злітно-посадкових майданчиків, 

підтримання льотної придатності державних 

повітряних суден, допуску авіаційного персона-

лу до виконання польотів та проведення робіт із 

забезпечення польотів, охорони повітряних су-

ден, виконання та забезпечення польотів, пошу-

ку та рятування, випробування та прийняття в 

експлуатацію нових типів повітряних суден, 

призначених для використання в державній 

авіації, та здійснює нормативно-правове регу-

лювання зазначених питань за погодженням із 

заінтересованими центральними органами ви-

конавчої влади, які експлуатують державні по-

вітряні судна» [7]. Також до компетенції 

Міністерства оборони України належить «ре-

алізація державної політики з оборонних пи-

тань, що пов’язані з використанням повітряного 

простору України та захистом суверенітету 

держави» [7, ст. 8]. 

Слід зауважити, що державний орган (орга-

ни), який здійснює державне регулювання в 

сфері повітряного транспорту, «може залучати 

підприємства, установи, організації для прове-

дення експертиз, перевірок, аналізів під час сер-

тифікації, реєстрації, акредитації, регулює до-

ступ до ринку авіаційних перевезень через 

ліцензування повітряних перевезень, яке перед-

бачає видачу ліцензій на здійснення діяльності з 

надання послуг з перевезення пасажирів, ван-

тажів повітряним транспортом» [9, с. 33]. 

Згідно рекомендацій Міжнародної організації 

цивільної авіації (ІСАО) за критерієм масштабу 

реалізації державної транспортної політики 

державне регулювання повітряного транспорту 

повинно здійснюватися на трьох рівнях: націо-

нальному, регіональному та міжнародному. 

Зважаючи на інтеграцію національного законо-

давства у сфері повітряного транспорту до 

міжнародного та європейського спільного 

авіаційного простору, заходи реалізації держав-

ної політики у сфері повітряного транспорту 

зумовлені особливим її галузевим характером. 

На думку Д.О. Демченка, «особливістю вказаної 

державної політики є те, що вона, по-перше, 

тісно пов’язана як із зовнішньополітичними так 

і внутрішньодержавними процесами у країні; 

по-друге, має великий вплив на розвиток всіх 

соціально-економічних відносин; по-третє, за-

безпечується системою органів державного 

управління на чолі з главою держави; по-

четверте, є досить динамічною та матеріально-

витратною; по-п’яте, потребує постійного кон-

тролю та корегування з боку держа-

ви» [4, с. 116]. 

На думку багатьох вчених, одним із пріори-

тетів національної державної політики у сфері 

повітряного транспорту має бути вдосконалення 

нормативно-правового забезпечення розвитку 

даної сфери та ринку авіатранспортних послуг, 

розвитку механізмів державно-приватного 

партнерства, в тому числі інвестиційного, і, зви-

чайно, підвищення рівня та забезпечення безпе-

ки.  

До пріоритетних напрямів внутрішньої 

політики держави у сфері повітряного транс-

порту належить державний нагляд (контроль) як 

одна із правових форм державного регулювання 

авіатранспортної сфери. У Національній транс-

портній стратегії України на період до 2030 р. 

акцентується увага на «вдосконаленні законо-
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давства з питань цивільної авіації; приведенні 

інфраструктури повітряного транспорту у 

відповідність із міжнародними вимогами; забез-

печенні потреб вітчизняних і закордонних 

авіакомпаній у якісному обслуговуванні по-

вітряного руху; забезпеченні безпеки авіації; ін-

теграції системи авіаційного транспорту з євро-

пейською авіаційною транспортною системою; 

оновленні парку повітряних суден» [12] тощо. 

При цьому першочергове значення, на думку 

О.Ю. Дубинського, «має саме державний кон-

троль за додержанням законодавства у сфері 

повітряного транспорту, його повнота, 

своєчасність і відповідність нормам міжна-

родного права» [13, с. 209]. Здійснення такого 

контролю відповідно до ст. 4 Повітряного ко-

дексу України покладено на Державну авіаційну 

службу України як уповноважений орган з пи-

тань цивільної авіації, який реалізує державну 

політику у сфері повітряного транспорту. З ме-

тою забезпечення безпеки цивільної авіації 

Державіаслужба України «здійснює комплекс 

заходів, спрямованих на запобігання виникнен-

ню авіаційних подій, шляхом встановлення 

строків і здійснення контролю за проведенням 

коригувальних дій суб’єктами авіаційної діяль-

ності» [7, ст. 10]. Згідно зі ст. 16 Повітряного 

кодексу України «державні інспектори та особи, 

уповноважені на проведення перевірок, зо-

бов’язані проводити перевірки, здійснювати 

сертифікацію, державний нагляд і контроль із 

додержанням законодавства, в тому числі 

авіаційних правил України, та несуть персо-

нальну відповідальність за об’єктивність і не-

упередженість результатів перевірки» [7]. У разі 

виконання міжнародних польотів повинен 

здійснюватися «митний, прикордонний, 

санітарно-карантинний та інші види контролю, 

які передбачені законодавством України» [7, 

ст. 70]. З метою вдосконалення й розвитку про-

грами контролю якості безпеки цивільної авіації 

було прийнято Державну програму авіаційної 

безпеки цивільної авіації [14], у якій розділ VIII 

присвячено питанню контролю на безпеку по-

вітряного транспорту. Правила здійснення кон-

тролю на безпеку встановлюються Інструкцією 

з організації та здійснення контролю на безпеку 

в аеропортах України, що розробляється упов-

новаженим органом з питань цивільної авіації та 

затверджується в установленому законодав-

ством порядку. Невід’ємною складовою части-

ною державного контролю у сфері повітряного 

транспорту є ліцензування господарської діяль-

ності з надання послуг із перевезень пасажирів 

та/або вантажу повітряним транспортом. 

Таким чином, важливим інструментом ре-

алізації державної політики у сфері повітряного 

транспорту виступає ефективне адмініструван-

ня, «формування та посилення функцій управ-

ління авіатранспортним комплексом у сферах 

забезпечення безпеки, ліцензування та серти-

фікації, розробки регіональних програм та про-

позицій для державних програм розвитку галузі, 

контролю за їх реалізацією» [2, с. 57]. 

Висновки. Провівши аналіз правових засад 

реалізації державної політики у сфері повітря-

ного транспорту, можна говорити, насамперед, 

що ефективність реалізації такої політики прямо 

залежить від стану її правового регулювання. 

Тобто, державна політика у сфері повітряного 

транспорту реалізується завдяки регулюючому 

впливу відповідних норм права. Слід зазначити, 

що існує «значна кількість нормативно-

правових актів, якими врегульовано відповідну 

сферу транспорту [4, с. 116]. Їх кількість обумо-

влена тим, що таке правове регулювання здійс-

нюється у ході реалізації державної транспорт-

ної політики, яка водночас є складовою еконо-

мічної, соціальної, екологічної та інформаційної 

політики. Тому зміст такого правового регулю-

вання має комплексний характер та спрямова-

ний на забезпечення умов інноваційного розви-

тку авіаційної галузі та повітряного транспорту, 

його конкурентоспроможності, дотримання 

міжнародних та європейських стандартів при 

перевезеннях повітряним транспортом пасажи-

рів та вантажів, залучення інвестицій та визна-

чення стратегій відбудови авіатранспортної ін-

фраструктури у воєнний та поствоєнний період. 

Механізми реалізації державної політики ро-

звитку сфери повітряного транспорту «передба-

чають реалізацію міжнародних, національних, 

регіональних, місцевих, галузевих та цільових 

програм (проєктів) в сфері транспорту; коорди-

націю прийняття політичних рішень та реаліза-

ції проєктів в транспортній галузі на різних рів-
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нях, в тому числі в межах реалізації публічно-

приватного партнерства» [2, c. 62]. Реалізація 

державної політики у сфері повітряного транс-

порту на сьогодні обумовлена пріоритетами 

проєвропейського вектору розвитку України, в 

контексті якого важливим є процес імплемента-

ції в законодавство України норм Європейсько-

го Союзу щодо регулювання розвитку і авіатра-

нспортної сфери, забезпечення інтеграції Украї-

ни до спільного авіаційного простору з ЄС, 

впровадження заходів державної підтримки 

суб’єктів в авіаційній галузі України. Зважаючи 

на існуючі виклики військового стану, «коли 

ресурси обмежені, а суб’єкти продовжують пот-

ребувати підтримки, держава може забезпечити 

таку підтримку шляхом застосування комплекс-

ного пакету заходів» [10]. Такі заходи мають 

бути реалізовані через «зміцнення зовнішньої і 

внутрішньої конкурентоспроможності галузі, її 

інноваційно-інвестиційний розвиток, підвищен-

ня рівня безпеки, покращення екологічнос-

ті» [11, с. 15], тощо. Слід зауважити, що тільки 

при забезпеченні реалізації на державному рівні 

вищенаведених цілей державної політики у 

сфері повітряного транспорту, можливий пода-

льший розвиток авіатранспортної галузі щодо 

забезпечення потреб економіки та суспільства, 

як необхідної передумови сталого розвитку кра-

їни, забезпечення національної безпеки та дер-

жавного суверенітету України. 
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Purpose: to study the issues of the current state of legal regulation of the implementation and 

enforcement of the state policy in the field of air transport at the national and global levels. Methods: the 

study was conducted using general scientific and special legal methods: cognition, theoretical analysis, 

synthesis, comparison, systematization, generalization, etc. Results: the essence of the state policy in the 

field of air transport as a systemic category is clarified, including the definition of the peculiarities of the 

content and nature of the constituent elements of its implementation - state regulation, state administration 

and state control in this area; the forms, methods and subjects that ensure its implementation are 

determined. It is substantiated that the State policy in the field of air transport is implemented through the 

regulatory influence of the relevant rules of law, and the effectiveness of its implementation directly depends 

on the state of its legal regulation, which at the current stage of the state’s development is conditioned by the 

priorities of ensuring Ukraine’s integration into the common aviation area with the EU, and the 

implementation of state support measures for the air transport industry of Ukraine. Discussion: the need to 

improve the efficiency of operation and ensure the safety of air transport in the future, the existence of 

legislative, economic and organizational problems in this area, further scientific study of the effectiveness of 

the implementation and improvement of state policy in the field of air transport under martial law and post-

war development of the country. One of the priorities of the national state policy in the field of air transport 

should be to improve the regulatory and legal support for the development of this sector and the air 

transport services market, to develop mechanisms of public-private partnership, including investment, and, 

of course, to improve the level and ensure safety. Given the existing challenges of martial law, it is the 

effectiveness of the implementation of state policy in this area that can ensure the support and development 

of air transport through the application of a comprehensive package of measures to be implemented through 

the mechanisms of innovation and investment development of the air transport industry, improving its safety, 

environmental friendliness, etc. The author emphasizes that only if the above-mentioned goals of the State 

policy in the field of air transport are implemented at the State level, further development of the air transport 

industry is possible to meet the needs of the economy and society as a prerequisite for sustainable 

development of the country, ensuring national security and State sovereignty of Ukraine. 

Key words: legal framework; state policy; transport policy; air transport; implementation of state policy; 

state regulation; air transport sector. 
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